



彩练客户端 大吉网

2024年10月

8

星期二

农历甲辰年九月初六  
今日寒露

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号：11-1

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

## ——国庆假期最美G331沿线火爆的背后

本报记者 隋二龙 李铭 王雨 金泽文

### 经济观察

G331国道吉林段，再次火爆“出圈”？没错，就在这个“十一”假期。来吉林游玩，既是山水灵动自然风光的诱惑，也是底蕴厚重文脉绵长的吸引，更是沉浸感知民俗风情的召唤。

#### 边境路上：多元文旅“醉”游人

如何让最美公路更具质感？作为G331国道吉林省段止点，国庆假日期间，珲春市依托G331国道，将珲春丝绸之路渤海古镇、哇斯托克欢乐岛、东北亚电商产业园、防川风景区龙虎阁、防川村串联成线，全国各地游客纷至沓来。

东北虎豹自然科普馆至龙山湖、东北亚长旅号至防川景区等多条G331国道珲春段自驾游线路的适时开通，让游客行进中看风景，游玩中享美食，小憩中观歌舞。

作为G331国道上的“打卡”的景点之一，“图们国门”迎来了旅游热潮。

“国庆假期到来，游客增速很快。这期间，我们扩大警力，在旅游口岸限定区域，每天增加巡逻次数，为群众提供指引讲解服务。”图们边检站执勤三队副队长刘宜达告诉记者，假期前，公路桥下开通了一条新的旅游栈道，游客参观国门后，可以直接走到界碑打卡拍照。

从城市到边境，从美食之旅到红色

之旅……

图们市推出3条G331沿线“边陲明珠”旅游线路，以图们口岸景区为主，连线日光山森林公园、水南村、87街区、中国朝鲜族非物质文化遗产展览馆等地，为游客规划了一场别具特色的边境之旅。

行驶至G331龙井段，龙井市三合镇北兴村人气那叫一个高。

9月30日，北兴村民宿开始营业。“假期里，6间民宿一直处于满房状态。咖啡师每天卖出100多杯咖啡。”北兴村保护性开发项目负责人王立夫开心地告诉记者，外地游客以北京、长春、大连为主，国庆期间接待游客5000余人。

“这次来北兴村一半是考察，一半是观摩。在网上听说了这个传统村落，想实际看看建设成了什么样子。”大连民族大学的老师金华慕名自驾而来。在民宿住了一天，金华觉得这里空气清新、民风淳朴，整个村落的建设将现代与传统融合，让人觉得特别舒服。

#### 山水之间：金秋胜景乐悠长

龙山湖上，游船犁开澄碧的水面，朵朵浪花向两边荡漾开去。蔚蓝如洗的天空下，是五彩斑斓的山峦。迎着微凉的秋风，欣赏着多姿的景色，游人们不由欢呼赞叹。

这样的场景，从10月1日开始，每天都在白山市浑江区三道沟镇上演。“这里的景色真是绝了。”第一次自

驾G331国道的大连游客张伟一边说，一边用手机拍照，随即发朋友圈，获得点赞无数。

自驾游的火爆带动了这里旅游产业发展，游客不仅能品尝地道农家美味，还在当地购买活鱼、鱼干、瓜果等特色农产品，直接带动村民增收。

“自从这条国道通车后，我们这里的游客增多了，不管饭店、超市，都增加了收入。就拿我家鱼店来说，今年的收入能比往年翻一番。”忙着手里的活，三道沟镇商户王继敬笑容满面。

从珲春市向北，行进在G331国道上，汽车驶入长白山，彩灯映照下，街路干净整洁，含有朝鲜族元素的建筑错落有致，令人眼前一亮。

千年崖城风景区里，随着铜锣敲响，城门大开，威武的将军开始巡城。这里还有玻璃廊桥漫步、步步惊心大冒险、悬崖秋千、摩天轮、天空之境最美边陲打卡镜墙、巍巍京塔塔引人神往。亲手制作打糕、辣白菜等传统美食，和天南海北的朋友们围着篝火酣畅嗨玩。穿上朝鲜族传统服饰，穿行在充满唐渤海国气息的景区内拍美照、沉浸式体验盛唐风情。

在长白山景区，游客可以体验独属于来长白旅游的乐趣，那就是登上中朝长惠国际大桥，亲身感受“一步跨两国”的新奇。

“检查站可为您提供手机免费充电、修车工具、常用药品以及卫生间等服务……”节日里，（下转第二版）

## 为强国建设、民族复兴注入强大精神力量

### 以习近平文化思想引领宣传文化事业发展一年间

新华社记者 林晖 王子铭 王思北

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通，标志着我们党对社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

举旗帜、明方向、守正道、开新局。

一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平文化思想科学指引下，中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代伟大实践中融汇激荡，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证和强大精神动力。

#### 指引文化发展新方向

秋日的北京碧空如洗，宽阔的长安街在阳光下铺展。坐落于西长安街延长线的京西宾馆，静谧而庄严。

一年前，全国宣传思想文化工作会议在这里举行，会上传达了习近平总书记的重要指示。习近平总书记站在全局和战略高度，指明了宣传思想文化工作肩负的职责使命：

“充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”

在历史长河中审视文化推动人类文明进步的重要地位，在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用，在世界风云中认识文化塑造综合国力的重要影响，在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的重大价值，习近平总书记指引文化发展新方向。

几天后，全国宣传思想文化工作会议后首次地方考察，习近平总书记来到江西，走进景德镇，将文化传承发展作为此行一项重点考察内容。

总书记从陶瓷文化，谈到马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。“老祖宗传下来的优秀传统文化，我们要继续攥在手里，与时俱进，让它发扬光大。”致力于创造属于我们这个时代的新文化，总书记念兹在兹、饱含期许。

一年来，习近平总书记的文化足迹遍及大江南北，在系统谋划、身体力行中，指引宣传思想文化事业守正创新、开拓进取，掀开崭新篇章。

以文兴邦，充分发挥文化在治国理政中的作用——

西宁宏觉寺，千年古刹见证了唐蕃古道的恢宏繁盛，聆听过丝绸之路的车马辘辘，镌刻下民族交融历史和团结印记。

2024年6月，习近平总书记在这里考察时强调：“要保护好这份珍贵的历史文化遗产，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。”

从历史走向未来，从多元凝聚为一体，文化认同始终是民族团结的根脉。

发挥文化功效，习近平总书记以强烈的文化自觉与历史担当，将其融入治国理政的伟大实践：

建设金融强国，提出“积极培育中国特色金融文化”，阐明“以义取利，不唯利是图”等五方面实践要求，为金融高质量发展注入文化涵养；

推进依法治国，强调“积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”，为推进中国式现代化增添法治动力；

围绕党的建设，明确“加强新时代廉洁文化建设”，推动形成以文养廉的浓厚氛围。



## 从根本上养成精益求精的作风

吉时平

省委书记黄强在调研时多次强调，全省党员干部要向江浙等发达地区同志学习，学习他们身上的精细劲儿，学习他们骨子里的认真劲儿，“不看‘唱功’看‘做功’”“了解真问题、找准真问题、解决真问题”“小切口、大纵深推进改革”，从根本上养成精益求精的作风。

从根本上养成精益求精的作风，要保持“静”的定力。“静”是不滞于物、不困于心、不乱于人的状态，体现着“事事心中有底”的定力，是否能做到精益求精的重要前提。“静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。”面对改革发展进程中千头万绪、纷繁复杂的工作任务，不能静下心来、深思细研，就很难明晰主次、把握关键。要增强政治定力，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不折不扣落实党中央决策部署和

省委工作要求。要树立正确的政绩观，摒弃消极“躺平”、浮躁短视、急功近利等心态，耐得住寂寞，守得住清贫，受得了委屈。要掌握好运用好党的创新理论的世界观和方法论，善于从大局把握全局，从小处精准发力，做到较真而不固执，严谨而不死板。

从根本上养成精益求精的作风，要培养“细”的意识。天下大事，必作于细。细节决定成败。与发达地区相比，我们大多数干部给人的印象是大大咧咧、简单化、粗线条，不会干“细活儿”。省委要求我们“小切口、大纵深”推进改革，就是要将“细功”贯穿于改革的全过程，以“见叶知秋”的敏锐和“不差毫发”的严谨，坚持细处着眼、细处发力，在精耕细作中积跬步至千里。要尊重规律，把思路理清、流程想细、环节抓准、偏差校正、漏洞堵死。要敢于担当，丁是丁、卯是卯，坚持要

求不松、标准不降，把每件事情都做到“凡我出品，必属精品”“凡我经手，务必精准”。

从根本上养成精益求精的作风，要锤炼“实”的功夫。精益求精的出发点和落脚点是提高工作实效，唯有下实功才会出实绩。要以“人民群众满意不满意”为检验标准，用好调查研究这一“法宝”，改革这个“关键一招”，及时调整和改正工作中的不足和缺点，坚决杜绝一切形式主义、官僚主义。要大胆开拓创新，勇于破除因循守旧的思想藩篱，将新理念、新方法同实际工作紧密结合起来，聚焦关键环节，敢闯敢试、敢为人先。要以钉钉子精神抓好落实，用“绣花”功夫解决问题，拿出较真碰硬的劲头，用好精雕细、精准的工作方法，由表及里、由浅入层层推进，扎扎实实做好每一件小事，积小胜为大胜。



国庆假期，全省各地组织开展了丰富多彩的文旅活动，推进旅游市场持续火热。图为长春“这有山”吸引大量市民和游客前来观光打卡。本报记者 刘奥琪 摄

## 山河披锦绣 文韵润吉林

### ——国庆假期我省文艺演出活动综述

本报记者 裴雨虹

文艺百花齐盛开，吉地处处闻弦歌。

今年国庆假期，我省各地开展了丰富多彩、精彩纷呈的文艺演出活动。戏院剧场里节庆气氛升温，商场景区里文化气息十足，到处涌动着消费活力，积聚着旺盛人气。人们在金色十月里感受多彩吉林，在节日氛围中礼赞伟大祖国，在时代气韵中坚定文化自信。

#### 接地气，从精品展演中感知吉地之美

用艺术讲好吉林故事，是吉林文艺工作者在创作作品时的初衷与追求。国庆假期，作为我省二人转、吉剧重要的演出阵地，吉林省桃李梅大剧院里接连上演了多台大戏和晚会，用舞台艺术为观众讲述了属于吉林的美好故事。

“吉林的二人转确实经典、好看。”10月1日，观看完“乐在吉林 转动吉祥”二人转综艺演出后，来自江苏南京的游客吕女士说。跟着“雪猴猴”“猪八戒”“老山参”，在方寸舞台上，观众领略了二人转在300多年间的传承发展、守正创新。传统二人转《西厢写书》《猪八戒拱地》、经典二人转《杨三姐告状》《牛羊PK》、小帽联唱、绝活表演……无不展示着二人转在吉林这片沃土上的接

续传承、蓬勃发展的。

“我说老少爷们儿们！打今儿起，我们齐家烧锅改名叫了，咱就叫——积德泉！”10月5日晚，于今年9月初刚刚完成首演的吉剧《积德泉》再次唱响。这部以吉商为题材的剧目，讲述了有着两百多年历史的吉林本土品牌“积德泉”的沉浮俯仰。当天演出结束后，饰演“二奶奶”的吉剧演员刘杨被许多小观众围着合影，“此刻我觉得好幸福，有这么多孩子在假期来看这部戏。希望我们可以在这些孩子心中种下吉剧的种子。”刘杨说。

此外，“岁月留声”经典电影金曲音乐会、“笑的晚会”曲艺综合晚会、儿童吉剧《新版真假孙悟空》等形式多样的文艺演出都在国庆假期上演，受到了观众的广泛好评。

#### 聚人气，从文旅融合中激发消费潜力

今年“十一”假期国庆档电影市场丰富多彩，票房成绩亮眼。网络平台实时数据显示，截至10月7日21时，国庆档电影票房达21亿元。“十一”期间上映各类新片10部。其中长影出品，由长春籍导演五百执导、长影子弟刘烨主演的《浴

火之路》以3.6亿元位居国庆档票房十榜第2名，长影联合出品的《志愿军：存亡之战》《749局》分别以8.1亿元、3.5亿元列票房榜第1位和第3位。国庆假期期间，吉林省影院共放映影片45300多场，超过65万名观众走进影院，分享优秀电影作品带来的精神大餐。

“诗和远方”，自在吉林。国庆假期，人们外出旅游热情高涨，吉林迎来客流高峰，文旅市场一片红火。依托自身特色，省内各景区精彩纷呈，文旅演艺剧目“扎堆儿”上新。

长影旧址博物馆除了红色舞台剧《长歌影魂》、“长影NPC”沉浸式游览、大型沉浸式戏剧《消失的母带》三大“招牌演出项目”外，又推出全新“长影NPC”演出剧目《白毛女》。10月2日、3日，连续两天入馆人数破万，创下历史新高。

长影世纪城联合吉林艺术学院于国庆假期推出大型实景演艺《英雄赞歌》。“我们将战场硝烟、环绕音效等前沿的舞台科技与戏剧、音乐、舞蹈等舞台艺术高度融合，在可容纳近2000名观众的环形剧场演出，可以让每个观众都能够有听到、看到、感受到、触摸到的沉浸式观剧效果。”长影世纪城艺术总监赵金阳介绍说。（下转第三版）

导读

### 文化“不打烊” 文博火“出圈”

——我省国庆假期博物馆活动综述

### 气象服务助秋收

（均见第二版）

王立新 张善奎 本版编辑